

山东

我省首办高校科普开放日

6所高校科教资源免费向公众开放

本报济南9月15日讯(记者 邢振宇) 15日是全国科普日,由省科协和省教育厅联合主办的“2012年全省高校科普开放日”活动在山东轻工业学院拉开帷幕。本周末我省6所高校免费向公众开放学校实验室等教学科研设施。这是我省首次举办高校科普开放日活动。

时下的皮鞋酸奶、皮鞋胶囊、冒牌扎啤现象备受省城市民关注,扎啤是怎么酿成的?酸奶制作有哪些流程?15日,在山东轻工业学院

科普开放日,现场公众跟着学校专家参观了生物工程实验室、省食品发酵工程行业技术中心等教学科研场所,探访了扎啤从酿造到包装的全过程。山东轻工业学院院长陈嘉川介绍,山东轻工业学院食品、发酵、材料、制药等许多特色专业,都与百姓生活密切相关,今年还与本报共同打造了“幸福生活”百姓公益实验室,定期为百姓生活解疑答惑、排忧解难,更好地履行服务社会的职能。

在威海,山东大学科普开放日

向公众开放天文台,开展天文科普与观测活动,介绍夏季和秋季星空、认识星座,利用天文科普教学仪器演示天文基础知识,使用30cm望远镜观测土星,普及天文知识,答疑解惑。

据了解,在首届“山东高校科普开放日活动”中,山东大学、烟台大学、山东轻工业学院、山东工商学院、菏泽学院、鲁东大学6所高校参与,于本周六、周日结合公众关注的科学热点,开放学校的教学科研设施,包括实验室、工程中心、技

术中心、科研仪器设施、标本馆、陈列馆、天文台(馆、站)等。各高校还将组织师生开展公益性科普活动,组织公众走进高校,了解科技发展,感受科学精神和科学魅力。

“这是我省首次举办高校科普开放日,高校开放科教资源。”省科协副主席许素海表示,高校科普日活动不仅可以促进教育科普资源的开发与共享,还能向广大公众普及科学知识和科学方法,为提高全民科学素质服务。

头条链接

市民可享

200项“科普盛宴”

本报济南9月15日讯(记者 邢振宇) 从9月15日起,我省各市、县(市、区)将围绕食品安全等热点问题,组织科技大篷车、科普社区讲座等200项特色活动,整个活动将为期一周,预计有逾500万市民共享“科普盛宴”。

省科协副主席许素海向记者介绍,活动期间,全省各市、县(市、区)科协、学会、企业科协等组织及科技馆、科普教育基地等科普场所,将围绕食品安全等热点问题,以展览、讲座、论坛等形式,通过近200项科普活动,面向公众宣传普及食品安全基本知识、提高安全防范能力、倡导健康生活理念,在全社会营造“国以民为本,民以食为天,食以安为先”的良好氛围。今后我省各地将创新活动方式,注重活动实效,推动科普活动的群众化、经常化、社会化。

据悉,整个活动将为期一周,预计参与人数达500万,在全省营造浓厚的爱科学、学科学、健康生活氛围。

凿开船底
急救渔民

15日下午3时20分,北海救助局救助指挥值班室接到烟台市海上搜救中心通报:在烟台东北48海里处一艘辽宁籍渔船翻扣。20分钟后,“北海救115”轮抵达事发现场,采用船底开洞的方式,经过2个小时的紧张施救,成功救出全部被扣船底的3名渔民。

本报通讯员 柳永清 张宁 本报记者 张琪 摄影报道



高校动态

山大尼山学堂昨起开选首批学生

面试直问学生能否坐住冷板凳

本报济南9月15日讯(记者 杨凡 实习生 王丹丹) 15日,山大以培养“国学大师”为宗旨的尼山学堂开选首批学生。36名来自该校2011级的文理科学子报名参选。选拔中,除了文史知识类题目外,面试官还直接问学生:“你有没有坐冷板凳的准备?”

文化产业管理专业的学生王哲

说,笔试题目是根据文章答题,一篇繁体字的《郑玄传》,共印了2页A4纸还多。考生被要求为全文加标点符号,翻译,解释文言专用词,以及谈谈对该篇文章的感想。

与选拔理科拔尖人才的泰山学堂“小组面试”方式不同,尼山学堂以单人面试方式进行,“可能更想考查学生思想的原创性。”王哲说,他

被要求回答对报考尼山学堂的想法,对“韩国申请端午节为非物质文化遗产”事件的看法等问题。最让他意外的是,面试官还直接问他,“做研究会很苦,有没有做好坐冷板凳的准备?”

“文科生要成为大师需要坐得住冷板凳,我坐得起!”王哲的语气很坚定。

来自儒学高等研究院的王敏老师介绍,此次共有36人参加笔试试试,男女比例为1:1,大多数来自哲学、历史专业,但也不乏来自控制学院、环境学院、能动学院、机械学院的理科生。

据了解,尼山学堂选拔将于17日左右公布综合成绩,按照成绩排名筛选学生,选拔人数在20人左右。

山财大首批8000余新生“霸气”入学

628分文科生舍一本只报金融

本报济南9月15日讯(记者 杨凡 实习生 王丹丹) 15日,今年我省报考“大热”学校山财大迎来首批新生。理科录取线超一本线16分,收获二本一志愿投档中的文理科最高分……首度正式亮相招生大战的山财大虽在本科二批招生,但今年招收到的普通文理类本科学生有97%超过一本线。

15日,山财大首批录取的共计8144名学生在该校明水校区、圣井校区报到入学。在该校录取到的“超一本”生中,会计专业的李

欣欣和金融专业的孙伟又有些不同,两人分别考出理科655分和文科628分,是我省二本一志愿投档中投出的最高分。

“一本只填报了西南财经的会计专业,不服从调剂,征集志愿也放弃了;二本只报了山财大的会计、金融和审计三个专业。”来自诸城的李欣欣很文静。而毕业于烟台一中的孙伟更霸气,“一本志愿直接放弃填报了,二本也只填报了一个学校的专业,山财大的金融。”孙伟说。

在新生报到现场,除了对山财大的揭牌、省部共建等建设进程关注外,家长们最关心的就是孩子能不能在新的平台上学到真本事。在鲁东大学工作的新生家长李先生认为,原山财和山经两校本身就在财经专业领域有优势,“我最关心‘强强联合’后,新的山财大能不能在新平台上整合资源,让孩子学到更精湛的专业知识,掌握真本事?”

山财大会计学院党总支书记曲吉林介绍,今年以会计学院的会计

专业为例,8个班录取的480人中,平均分在640分左右,最低分也录取到630分左右,学生素质提高了,对教学而言是个新的挑战。

“怎么样把好的学生教得更好?我们各学院都已经调整修订了教学方案,相应带来的就是人才培养模式的转变,老师们怎么上课,怎么教学都会与以往有区别。”曲吉林说,以会计专业为例,新修订的教学方案将更注重实践教学,让学生不仅吸收理论知识,还增强动手操作能力。

南水北调工程
绕道土桥闸遗址

本报聊城9月15日讯(记者 刘铭) 9月14日,京杭大运河聊城段土桥闸保护修缮工程举行开工仪式,将对土桥闸遗址进行现状修整、防护加固,并进行局部修复。土桥闸修复工程投资120余万元,预计明年2月中旬完工。

土桥闸位于聊城市东昌府区梁水镇土桥闸村运河段上,是目前大运河上被完整发掘的第一座船闸,可以说是运河第一闸,2011年评选为全国文物保护单位。有关部门编制了土桥闸维修保护方案,对土桥闸实施抢救性保护维修,工程投资120余万元,预计明年2月中旬完工。

14日上午,记者在土桥闸修缮工地看到,土桥闸旁边便是南水北调工程施工现场,但整个土桥闸已被隔离开来,一切重型机械设备均要远离河岸。土桥闸西侧,办公区、搅拌场、石材加工区、木材加工区等已经布置完毕。

该项目经理颜世科介绍,此次工程范围为土桥闸遗址及周边环境,内容包括遗址的现状修整、防护加固、局部修复。“根据专家的意见,施工中能挖补的就挖补,不能挖补的就换新的,对土桥闸恢复原貌。”颜世科说,南水北调工程将充分利用聊城境内的运河河道,但为了更好地保护土桥闸,将在土桥闸旁边修建一条暗渠,届时南水北调河道将穿过涵洞,绕过土桥闸,不会对土桥闸造成影响。

473名残疾大学生
获100多万助学金

本报济南9月15日讯(记者 张榕博) 每名本科生和研究生3000元的救助金虽然不多,但这笔钱却赶上这些残疾大学生家庭一个人的年收入。14日,在省内大学陆续开学之际,山东省残联将100多万元的救助金发给了全省17市

的473名残疾大学生。山东省残联教育就业部有关负责人张女士告诉记者,2012年度“共享阳光·同圆大学梦”救助方案是第一次覆盖全省贫困残疾大学生的救助行动。据介绍,目前我省城镇残疾人人均全部收入

仅为3431元,3000元相当于一个贫困家庭成员一年的全部收入。同时,提高救助金比例也考虑到了物价上涨因素等影响,从2000元提高到了3000元。而专科生今年每人也获得了1800元的救助,总救助金额达到106万元。